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Nr. 85. Braşov, Sâmbătă 14 (27) Aprilie 1907.Actul întâiu s’a încheiat.
Cel dintâiu lucra când o oaste 

jrieacă la răsboiu, este să fie bine 
pregătită şi organizată şi să aibă o 
conducere sigură şi unitară.

Aşa trebue să fie şi cu oastea 
luptătorilor noştri pentru limba şi 
şcoala română. Dar nu e tocmai aşa. 
Cu toate acestea, urmând^mai mult 
Imboldului conştiinţei lor naţionale, 
Românii aproape din toate ţinuturile 
acestei ţări şi-au ridicat glasul pen
tru a-şi manifesta adânca lor nemul- 
ţămire faţă cu proiectul de lege al 
lui Apponyi şi de a protesta în con
tra lui.

Dar şanse n’au fost şi nu sunt 
pentru Români In împrejurările date. 
N ’a stat nimeni nici un moment la 
îndoială, că dieta va primi proiectul 
aşa după cum i-l’a prezentat Apponyi, 
ba că’l va mai înăspri, cum s’a şi 
întâmplat.

Eri se sfârşi în cameră discuţiu- 
nea asupra proiectului şcolar, care fu 
primit şi In special. Era vorba mai 
întâi de o încercare a naţionalităţilor 
în a face obstrucţie, apoi s’a zis, că deşi 
nu vor face obstrucţiune formală, 
totuşi vor căuta să trăgăneze discu- 
siunea cerând cuvântul toţi, unul după 
aHill, şi făcând să se resimtă asttel 
toată gravitatea ce o atribue ei situ- 
aţiunei create de planul herostratic 
al ministrului instrucţiunei publice, 
plan urzit pentru subminarea învăţă
mântului nostru.

Nu s’a întâmplat însă aşa pre
cum se credea şi era poate în parte 
şi proiectat. Se zice că cauza princi
pală ar fi că partidul naţionalist a 
fost totdeauna în număr necomplect 
reprezentat la şedinţe la cari a lua 
parte membrii săi au fost împiedecaţi 
din diferite cauze.

La des baterea specială dintre de
putaţii naţionalişti n’au luat parte de
cât vre-o doi trei şi nu ştim dacă 
aceştia au luat parte la ea pe baza 
uuei hotărâri a clubului, ori numai 
din propriul îndemn. ____ _______

Aşa s’a terminat actul întâi al 
acţiunei de nivelare şi de anihilare, 
ce a iniţiat’o Apponyi contra scoale» 
lor naţionalităţilor. Rolul principal 
l’au avut în acest act strigătele şi 
urletele pătimaşe ale celor ce exer- 
citează azi suveranitatea „naţiunei“ .

Inzadar li-s’a spus din diferite 
părţi şi de repeţite-orî, că guvernul 
actual fiind numai un guvern de tran
ziţie cu însărcinarea de-a introduce 
votul universal, dieta pănă nu se va 
face aceasta nici că reprezentă în 
adevăr voinţa Intregei poporaţiunî a 
statului, căci poporaţiunea, care nu 
se ţine de rassa lor, pentru ei nu este 
decât Hekuba.

Dar acum, de când cu mişcarea 
protestătoare, se îndreptează contra 
acestei poporaţiunî pacînice o ură şi 
o urgie de sus dela guvern pănă jos 
la organele inferioare administrative, 
care chiar şi la noi e fără păreche.

Vor să dea asalt contra tuturor 
celor cu sentimente curate naţionale 
şi sunt luaţi la ţâută, ca de obiceiu 
în prima linie Românii, începând dela 
tinerimea şcoalară şi universitară pănă 
la înalţii demnitari ai bisericelor 
noastre.

Cu sistemul acesta de teroare se 
încearcă ei şi acum în veacul al 20-lea 
să suprime sentimente fireşti şi pu
ternice, adânc înrădăcinate în inima 
poporului nostru.

Zilnic primim ştiri despre astfel 
de fapte, cari nu mai corăspuud vea
cului şi luminei lui. In Bihor se să
vârşesc fapte ne mai pomenite spre 
a sugruma mişcarea ce a încolţit şi 
acolo. Şi ca în Bihor se întâmplă 
pretutindeni, pe unde esistă asemenea 
raporturi între administraţie dedată 
a procedeîn mod arbitrar şi absolut.

încă nici nu fusese primit de ca
meră proiectul Jui Apponyi şi focul 
urei de rasă, hrănită şi răspândită de 
cei dela putere, isbucnise deja în mai 
multe puncte ale ţării cu furie.

Putem zice, că, dacă odată n’a 
fost posibil de a delătura cu totul

acest proiect de lege nenorocit, nu 
se putea ca adversarii învăţământului 
nostru să ia o atitudine, care să fo- 
losefscă mai mult dreptăţii causei 
noastre in viitor, decât pe care au 
luat’o.

N’avem dar nici o cauză de a ne 
descuraja şi de a ne înmuia, ci tre
bue din contră să ne încordăm toate 
puterile spre a înfrunta cu bărbăţie 
ori-ce atacuri, căci va veni timpul, şi 
nu este prea îndepărtat, când popo
rul ţinut deştept în conştiinţa sa na
ţională îşi va reclama cu întreită pu
tere drepturile, ce i-se cuvin şi cari 
nu le poate perde, decât numai dacă 
de bună voie va renunţa la ele, 
ceea-ce însă nu se va întâmpla nici 
odată.

Protestul studentimei vieneze contra 
proiectului Apponyi. Tinerimea academică 
a tuturor naţionalităţilor nemaghiare, care 
urmează studiile la universitatea din Viena, 
a trimis Sâmbătă ministrului Apponyi un 
energic protest în contra proiectului şcolar. 
In acest protest tinerimea declară, că con
sideră proiectul şcolar ca o violare a drep
turilor naturale şi etice ale naţionalităţilor 
şi ca un mijloc pentru nimicirea culturei 
şi a limbei materne a naţionalităţilor ne
maghiare. ^Tinerimea atrage atenţiunea 
ministrului asupra faptului că proiectul 
stă în contrazicere cu constituţia ungară, 
făcâpd ilusorii legile existente şi autonomia 
bisericei şi a comunelor, garantate prin legi. 
Pe lângă aceasta proiectul e lipsit de orice 
bază morală şi pedagogică şi urmăreşte 
exclusiv scopul de-a maghiarisa naţionali
tăţile. Tinerimea respinge cu indignare 
afirmaţiunea, că reprezentanţii naţionali
tăţilor ar comite prin politica lor o simplă 
agitaţie. Actualul guvern ungar, care însuşi 
a declarat că e numai un guvern de tran- 
siţie, de-abia în cazul acela va putea afirma 
că lucrează în numele tuturor cetăţenilor, 
când va fi introdus votul universal, direct 
şi secret.

Protestul încheie cu aserţiunea, că 
naţionalităţile, când nu li-se vor răpi limba 
mamelor lor şi obiceiurile părinţilor lor, 
vor deveni fii tot mai credincioşi ai patriei 
lor, precum a recunoscut-o aceasta însuşi 
marele înţelept al naţiunei maghiare, 
Francisc Deak, la crearea legei naţionali
tăţilor.

Afacerea pafriarchului Brancovici. i *
conferenţa de Mercur! a partidului inde- 
pendist dep. Kovács a adus în discuţie 
chestia Brancovici, zicând că se colportează 
ştirea că guvernul n'ar aproba hotărârea 
adusă de congresul bisericei sârbe din Car- 
lovicz. Contele Batthyányi, luând cuvântul, 

j spune, că patriarchul Brancovici nu s’a 
apărat în contra învinuirilor ce i-s’au adus. 
Ministrul Kossuth răspunde că hotărârea 
congresului se află spre esamtnare în mâ- 
nile ministrului de culte, care va comu
nica guvernului părerile sale. Deabea după 
aceasta guvernul va lua o decisiune me
ritorie. Ministrui-preşedinte Wekerle a de
clarat erl în culoarele dietei următoarele: 
Afacerea Brancovici o vom resolvi din 
punctul de vedere al echităţii şi dreptăţii. 
Trebue să găsim un mod de resolvare, 
fără a ne îngera în organisaţiunea ierar- 
chică a bisericei sârbeşti. înainte de toate 
voi asculta ambele partide. Pănă atunci 
vă rog să fiţi cu răbdare.

Escedentul bugetar al statului rouiău.
Din Bucureşti se scrie: La 31 Martie 1^07 
excedentul anului 1906— 1907 se urcă la 
34 milioane lei. încasările In comptul ace
stui exerciţiu continuă până la 30 Sep
temvrie viitor. In intervalul dela 1 Aprilie 
până la 30 Septemvrie 1906 se încasase în 
contul exerciţiului 1905— 1906 peste 20 
milioane lei. Ţinând seamă de această ţifră 
se poate prevedea că excedentul definitiv 
al anului 1906— 1907, dacă nu va trece de 
50 milioane lei, din cauza tristelor eveni
mente ce s’au succedat, totuşi se va apropia 
foarte mult de această ţifră.

Din dieta ungară.
Din şedinţa dela 24 Aprilie n.
Continuându-se desbaterea, întreruptă 

în şedinţa dela 23 Aprilie, asupra §-ului 
21, ia cuvântul dep. Cernoch care propune, 
ca un om, împotriva căruia biserica are 
excepţii din punct de vedere al moralităţii, 
să nu poată fi numit învăţător din partea 
ministrului. Dep. T. baiu ian zice că bise
rica română îşi întregeşte posturile biseri
ceşti şi şcolare prin alegere. Prin §-ul ace
sta ministrul se amestecă însă la alegerile 
aceste. Dep. V. Goldiş se alătură la propu- 
nerile lui Damian şi Artim Mibaly, dar, te
rn ându-se că acele propuneri nu vor fi pri
mite, —  face anumite propuneri de schim
bări, la caz că §-ul n’ar fi omis. Zice că e 
ne mai pomenit, că ministrul îşi rezervă 
dreptul, că dacă într’o comună s’ar alege 
un învăţător, pe care ministrul nu-1 întă- * i

se urcă cu fiul ei în căruţă şi porniră spre 
casă în partea de sus a oraşului, unde 
avea ea o casă mică, dar încăpătoare pen
tru o familie.

II.

Concetta se uită un timp după că
ruţă. Era cam impresionată. Şi credea că 
acum, când oarba a pipăit’o aşa curios pe 
păr şi obraji, trebue să i se întâmple o 
groaznică nenorocire, şi era aproape sur
prinsă când văzh că nu i se întâmplă ni
mic, căci pe când o pipăia Donna Beata
i se părea simţând mâna ei că un văl 
rece i s’a aşezat pe cap. Aşa îşi închipuia 
trebue să fie când cineva e fermecat. Nu 
se simţea însă de loc fermecată, era ca 
totdeauna, din contră îi veni în minte să 
creadă, că şi Donna Beata e o femeie ca 
toate femeile, numai trebue ca cineva să 
se obicinuiască cu exteriorul ei şi să-o cu
noască mai de aproape. N’ar putea să aibă 
şi ea o inimă bună? se întreba vrând să 
se ’ntoarcă spre a merge acasă.

Ea locuia în una din micile case si
tuate de-asupra drumului de ţară cari erau 
aşezate în cerc în jurul unei stânci ieşit© 
mai afară, cu faţa spre sud spre Urrani, 
nu departe de un schit vecliiu, care în tim
pul mai nou s’a străformat într’un pension 
pentru străini.

Tocmai în momentul, când se îndreptă

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Oarba din Araalfi.
Nuvelă de W. Urban.

— Ur mare. —

»Cum poţi să zici aşa ceva Giorgio 1«
»Atunci s’o saluţi, Concetta, să-i 

dai mâna şi să vorbeşti cu ea. Te vei în
credinţa atunci singură de palavreie oa
menilor, cari văd în mama m8& o stafie.«

Tânăra fată făcu o mişcare ca şi cum
ar fi vrut să pună mâna pe frâne să o- 
prească căruţa.

»Trebue să mă duc acasă«, zise ea 
perplexă.

Ea ar fi încunjurat bucuros o întâl
nire cu oarba. O teamă că i-se va întâm
pla o nenorocire, o reţinea; nu arăta însă 
această teamă.

»Vei ajunge destul de timpuriu acasă«, 
îi răspunse Giorgio.

»Pentru ce nu vreai să vorbeşti cu 
mama mea ? Odată totuşi trebue să o faci, 
mai curând ori mai târziu. Când ne vom 
lua Concetta.« —

»încă nii suntem aşa departe«, re
plică ea repede.

»Cum să nu fim aşa departe, toată 
lumea se miră că nu suntem şi mai de
parte. N ’aş şti după ce şi după cine să 
mai aşteptăm. Poate după Franceseo?«

»Cum mai şi vorbeşti aşa ceva Gior
gio !« zise ea roşind.

El râse dispreţuitor. »Adecă crezi că 
n’am văzut cum se tot dă pe lângă tine ?« 
întrebă ei cu grabă. »Să se păzească nu
mai, căci cu tcata că ţi-e văr, îl voi —  
brr — mai bine!« se întrerupse singur şi 
opri măgarul, »vreai să te opreşti odată, 
dobitoc afurisit! —  Bună ziua mamă, am 
sosit. Cum iţi merge? Ai aşteptat muit?«

Căruţa se opri lângă oarba, care în- 
cunjurând cu îngrijire animalul, se apro
pia de fiul ei.

»Cine e la tine Giorgio?« întrebă ea 
cu vocea-i curioasă monotoană, care suna 
ca şi cum ar cânta fără ca să schimbe 
tonul.

»Concetta, mamă, mica Concetta Me- 
lito. Doar o cunoşti ? —  Dăi mamei mâna, 
Concetta«.

Tânăra fată, care văzând că n’a pu
tut evita aceasta, sări din car, păşi sfii
cioasă spre oarba şi îi sărută mâna.

»Concetta?« întrebă ea şi o pipăi în 
în felul ei curios cu mâna pe cap, pe păr 
şi pe obraji. »Mica Concetta a tânărului 
pescar M elito?«

>Ei, mamă, tânărul Melito pe care 
îi cunoşti tu este şi el acum om bătrân«, 
adause fiul ei râzând.

»Da, da, se poate. Im! aduc bine a- 
minte de el. .Şi tu încă eşti mare, Con
cetta, părul tău însă e moale şi frumos şi 
pielea feţei e fină. Câţi ani a i? «

»In Decemvrie împlinesc optsprezece 
ani, donna Beata«.

»Optsprezece!« O Doamne, optspre
zece an i!« murmura bătrâna mai mult 
pentru ea, decât ca să-o audă ceilalţi.

»Madonna să te binecuvinte, Concetta. 
Ştiu că eşti o fată bună«.

»Cea mai bună şi cea mai frumoasă 
din Amalfi mamă!« strigă Giorgio afar’ 
din cale vesel, ca şi când mama lui oarbă 
ar fi fost şi surda.

»F ii liniştit Giorgio, de ce strigi aşa?«
»0, aş striga în gura mare să audă 

toată lumea, că Concetta e cea mai bună 
şi cea mai frumoasă, şi să şti mamă, că 
la primăvară facem nunta. Nu-i aşa Con
cetta ?«

»Pănă atunci e încă mult«, observă 
ruşinată tata.

Oarba însă mai adause cu vocea-i cu
rioasă : »Dacă vrea Dumnezeu, dacă vrea 
Dumnezeu, Giorgio«.

Atunci îşi luă rămas bun dela Concetta.
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reşte de două ori, ori nu-1 întăreşte nici pe al 
doilea, ministrul să aibă dreptul a numi însuşi 
învăţător. Propune să se schimbe această di
spoziţie astfel, ca în cazul estrem, autori
tatea şcolară să denumească însăşi un în
văţător, cu învoirea ministrului. A doua 
schimbare ce o propune este, că întregirea 
^postului vacant să nu se pretindă în ter
min de 30 de zile, —  fiind asta cu nepu
tinţă. Cere să se stabilească un termin de 
<60 de zile.

Ministrul Apponyi şi referentul Ver- 
tan nu primesc propunerile lui Damian şi 
Artim. Nu primeşte nici propunerea cea 
dintâiu a dep. Goldiş, fiindcă nu poate lăsa 
ca să se numească un învăţător din partea 
acelui for bisericesc, care nu şi-a discipli
nat comuna când a căzut în păcat, ale
gând întâia dată un nepatriot. A  doua pro
punere a dep. Goldiş o primeşte, de ase
menea şi propunerea dep. Cernoch.

Urmează votarea paragrafului care se 
primeşte după dorinţa ministrului.

La §-ul 22, dep. Manoilovits face pro
punere de modificări stilare. Dep. Roflmann 
propune ca ministrul în fiecare an să facă 
raport camerei despre numărul cercetărilor 
disciplinare şi natura lor —  pornite împo
triva învăţătorilor confesionali, mai ales a 
celor nemaghiari. Ded. V. Goldiş face pro
punerea de amendament, ca cercetări dis
ciplinare să se por tă porni: »Dacă se ne
gii gă instruarea limbei maghiare în ge
neral şi nu se satisface §§-ilor 17 şi 20, ai 
acestei legi«. Excepţionează apoi faptul, că 
se încredinţează solgăbirăul cu conducerea 
afacerilor disciplinare. Propune ca aceasta 
să se încredinţeze comisiei administrative. 
Dep. Burdea e de părere, că e prea dra
conică dispoziţia acestor §§d. Propune, ca 
numai în acel caz să se pornească cerce
tare disciplinară împotriva învăţătorului, 
dacă din »vină proprie« n’a satisfăcut ce
rinţelor instrucţiei în limba maghiară. Dep. 
sas Gratis zice, că întreg proiectul acesta 
face impresia unei curse ce s’a pus şcoa- 
lelor confesionale, pentru a putea fi pus
tiite. Roagă să se facă contraprobă. »Intro
duceţi de ex. într’o comună curat maghiară, 
de pildă limba engleză. Veţi vedea că nu 
vor face atât progres cât pretindeţi d-voa- 
străsub pedeapsă de cercetare disciplinară.« 
Paragraful acesta şi celelalte, cari conţin 
dispoziţii disciplinare, nu le primeşte. Dep. 
Şţ. O. Pop zice că s’a dovedit în tot cur
sul discuţiei, că acest §. nu se poate sus
ţine. Mai ales insă alineatul din urma nu, 
pe care propune a-1 omite. Peto (democrat) 
nu primeşte §-ul şi în genere proiectul, 
fiindcă nu e practic şi nu poate avea re
zultat. De altfel din textul acestui §, nu 
apare întru atâta tendinţa de a constrânge 
la învăţarea limbei maghiare, cât tendinţa 
de a supune învăţătorimea, organelor ad
ministrative, — organelor guvernului. Mi
nistrul Apponyi răspunde oratorilor, că din
tre propunerile făcute nu poate să primea
scă decât propunerea lui Burdea.

§-ul se votează după dorinţa mini
strului.

La §-ul 23, Nagy Dezsfi, propune ca 
la caz că forurile bisericeşti n’ar suspenda 
pe un învăţător osândit disciplinar, suspen
darea sa o facă ministrul direct. Dep. V. 
Goldiş arată că comisia, care a pregătit 
proiectul acesta, a lucrat grăbit, greşit şi 
fără temei. Face paralelă între proiectul 
original prezentat de ministru şi cel pre
lucrat de comisii şi face propunere c a : 1) 
Cercetările disciplinare să se facă prin fo- 
rurile bisericeşti, 2 să fie prezentate mini-

îutr’acolo Concetta, auzi cum ii zise cineva 
de lângă ea: »Să ţi fie ruşine, Concetta/«

Mirată de aceasta neaşteptată şi ne
dreaptă agrăire se întoarse spre vorbitor.

»Francesco«, răspunse ea neplăcut 
surprinsă, »ce vreai dela mine, şi pentru 
ce să-mi fie ruşine?«

»Să vorbeşti tu pe stradă şi în ziua 
mare cu »Maiedetta« şi să-i săruţi tu mâna! 
Ţi-ai pierdut minţile? Şi numai de dragul 
rudelor tale să n’o faci, să nu provoci tu 
singură nenorocirea.«

Concetta mânioasă îşi aţînti privirea-i 
întunecată spre tînăr. Francesco Ghilardi 
era vărul ei şi ceva mai tînăr ca Giorgio 
Masuri, însă nu cu mult. Era robust ca şi 
el şi voinic, cu toate că diferea mult de 
Giorgio. Şi dacă să arăta acum indignat, că 
fata a vorbit cu Maiedetta, ea observă la 
moment la cât bate ciasul şi îi zise fără 
multă vorbă:

»De sigur eşti gelos, Francesco?«
El făcu un semn, ca şi cum ar fi vrut 

să nege.
Ea însă continuă curagioasă:
»Pentru că nu ştii ce să mai zici de 

Giorgio, te acheţi acum de mama lui? Fi 
Insă fără grije Francesco. Această femeia 
afurisită nu e de loc mai afurisită ca noi 
amândoi.«

»Aşa, aşa!« observă el abia stăpânin- 
du-şi mânia. »Va să zică aşa departe aţi

strului spre aprobare. 3) Numai la caz ex
cepţional să intervină ministrul, iar cer
cetările terminate să se supună ministrului 
spre aprobare.

Fiind timpul înaintat, discuţia se în
chide şi urmează interpelările.

Dep. Bum, interpelează în chestia lo
teriei de clase şi a plâtirii câştigurilor. 
Osândeşte abuzul ce se comite zilnic şi în
treabă pe ministrul de finanţe ce are de 
gând să facă în privinţa asta? Ministrul 
Wekerle răspunde că şi el osândeşte felul cum 
munceşte societatea asta, care exploatează 
patima de jocuri pe noroc. Dar fiind con
tractul legat pe timp mai îndelungat, nu 
poate face nimic altceva, decât să păzească 
să nu se facă abuzuri, cari sunt oprite prin 
lege. Se va nizui să pună piedeci reclamei 
necinstite. (Răspunsul se primeşte). Ceia- 
lalţi interpelanţi cer amânarea interpela
ţiei, fiind timpul târziu.

Dep. Nagy Gy., interpelează pentru 
faptul, că la universitatea din Budapesta, 
limba română se propune româneşte şi nu 
ungureşte. — Ei zice că ascultătorii sunt 
cetăţeni ungari, prin urmare sunt maghiari, 
deci limba lor maternă să o înveţe în 
limba lor, în limba maghiară fiind ei Ma
ghiari ! (Interpelaţia se dă ministrului). Cu 
aceste şedinţa se ridică.

Teroarea în Bihor.
Din Bihor ne sosesc veşti din 

cele mai neliniştitoare. Organele ad
ministraţiei, înfuriate de atitudinea 
resolută a Românilor bihoreni în che
stiunea proiectului Apponyi, au pornit 
o adevărată goană contra tot ce e 
românesc, batjocorind, insultând şi 
terorisând pe pacinicii locuitori ai 
acestui ţinut atât de nenorocit. Cu 
orice preţ agenţii înfuriaţi vreau să 
provoace scandal, pentru ca apoi, 
trimiţând gendarmi şi miliţie pe capul 
bieţilor locuitori, să-şi facă mendrele. 
Deja au pornit în cercul Beiuşului 
mai multe companii de soldaţi.

Un tablou cât se poate de elocvent 
despre persecuţiunile, pornite în acest 
cerc, ne zugrăveşte neînfricatul lup
tător bihorean d-1 Dr. Demetriu Lascu 
în numărul de eri al „Luptei“ .

Iată ce scrie d-1 Dr. Lascu; .

Oradea-Mare, 23 Aprilie.

In acest moment s’a prezintat la mine 
primarul Petru Pusta din comuna Berechiu 
(cercul Ugrei) şi mi-a comunicat urmă
toarele:

»Pe neştiute a venit astăzi în comuna 
noastră protopretorele Markovics Kâroly 
(faimosul, care a împrăştiat adunarea na
ţională dela Beiuş) în societatea pretorului 
Szunyogh Andor şi a unei haite de jandarmi. 
Mai întâiu au intrat în şcoală, unde chiar 
părintele local George Cosma propunea 
studiul religiunei. Auzind eu ca primar 
despre aceasta, m’am dus aşişderea la 
şcoală, să văd ce caută acolo unii oameni, 
cari încă n’au nimic de a face cu şcoalele 
noastre. Intrând, am aflat pe protopretorele 
Markovics scotocind printre cărţile băieţilor 
înspăimântaţi şi cătând după acte revolu- 
ţionare şi trădătoare de patrie, iar pe cela-

ajuns? De dragul unei îndrăgostiri de toate 
zilele, refuzi bunele sfaturi ale rudelor tale 
celor de aproape?«

»Fleacuri!«, zise Concetta, dând din 
umeri batjocuritor, şi voi să treacă pe lângă 
el spre casă.

El o apucă însă de-odată strâns de 
mână şi îi şopti cu voce vibrândă : »As
cultă Concetta. Tu ştii că eu îţi voesc bi
nele, însă dacă tu nu vei da ascultare po- 
veţelor mele, va trebui sa vorbesc cp pă
rinţii tăi o vorbă mai serioasă şi atunci —  
vai de tin e !«

>Ce vreai să zici?«, îl întrebă ea ui- 
tându-se urît la el. O mânie oare-care o 
cuprinse.

Fără a aştepta un răspuns, se smânci 
puternic de lângă el şi porni cu paşi ho- 
tărîţi şi energici spre casă.

El venea tot în urma ei şoptindu-i 
mereu pasionat şi iritat, voind a-o con
vinge :

»Ascultă Concetta, trebue să ra’as- 
cu lţi! Nu pot să sufer, ca tu să con vii c’o 
familie care e destul de greu lovită de 
soarte, peste care — o afurisită —  a adus 
atâta pacoste, încât e ocolită de toată 
lumea.«

»Dar pentru ce e ocolită?«, strigă 
Concetta, »Pentru-că sunteţi toţi nişte ne
buni şi şuchiaţi«.

lalt pretore examinând pe băieţi din studii, 
par’că cine ştie ce sărăcie de inspector 
regesc ar fi să fie. Băieţilor li-se puneau 
întrebări, ca: Mi vagy te?! (Ce eşti tu?!) 
Şi deoarece dela nici unul nu primeau alt 
răspuns, decât că: »Eu sunt Român!« pre
torii turbaţi de furie îi înjurau: Hazudtok 
gazfickók, mert Magyarországon éltek, 
tehát magyarok vagytok! (Minţiţi mişeilor, 
deoarece trăiţi în Magbiaria, prin urmare 
sunteţi Maghiari!) Când apoi m’au observat 
pe mine, pretorele Szunyogh a început a 
răcni ca o fiară sălbatică: Maga szemtelen 
disznó, menyen ki innen! (Tu porcule 
obraznic ieşi afară de a ic i!)

Fireşte, l’am îndrumat la ordine, să 
nu folosească astfel de cuvinte murdare la 
adresa mea, deoarece eu mi-am petrecut 
până aci viaţa în cinste şi în omenie, 
oficiul de primar îl suport deja de 7 ani, 
nime n’a avut nimic în contra mea atâta 
timp şi deci nu sufer nimănui să între
buinţeze astfel de necuviinţe faţă de mine. 
La aceasta au dat ordin jandarmilor, cari 
m’au scos din şcoală şi m’au dus la casa 
comunală, unde protopretorele Markovics 
fără nici o motivare m’a amovat din oficiu 
şi m’a provocat să predau momentan si- 
gilul comunal. Când i-am cerut să-şi mo
tiveze procedura, a dat poruncă jandarmi
lor să mă străpungă dacă mă voiu opune. 
Puţin mă importau suliţele lor îndreptate 
spre pieptul meu, şi nici că au cutezat 
nemernicii să comită crima faţă de mine, 
deoarece deja se adunase toată comuna 
cu mic g u  mare la casa comunală şi în
ţelegând ele se petrece, erau pe aci să fie 
prăpădiţi cu pretorii cu tot. Numai la în- 
trevenirea mea s’a liniştit poporul într’a- 
tâta, încât aceşti sbiri au putut părăsi cu 
chiu cu vai teaferi comuna.«

Cronica din afară.
Socialiştii şi militarismul. Deputatul 

Rebel, conducătorul socialiştilor germani, 
a ţinut Mercuri în oraşul Klauchan, un 
important discurs asupra atitudinei parti
dului socialist faţă cu militarismul. »Dacă 
va trebui, a zis el, vom sări şi noi să apă
răm cu arma patria noastră. Noi nu sun
tem inamicii armatei. Vrem numai s’o 
democratizăm. Noi nu suntem duşmanii 
patriei, căci ea este tot atât a noastră cât 
şi a conservatorilor şi a liberalilor-naţio- 
nali. Noi vrem numai să facem din ţara 
noastră o ţară frumoasă, mai frumoasă 
decât ar putea cineva gândi.«

Organisarea marinei spaniole. Din 
loc competent se desminte în mod cate
goric ştirea că Spania vrea să-şi organiseze 
marina şi să construiască forturi cu aju
torul Angliei. Faptul se va confirma în 
curând la desbaterile bugetului marinei, 
când ministrul marinei nu va cere decât 
creditele cerute în 1904 de cabinetul de 
atunci. De reconstruirea flotei şi reclădirea 
forturilor din Gartagena nici n’a fost vorba 
la întrevederea cu regele Eduard.

Din Duma imperială. »Agenţia West« 
nic« anunţă, că Duma s’a ocupat alaltăeri 
de interpelarea asupra evenimentelor dela 
Riga. După-ce s’a citit raportul asupra 
ultragiului şi torturilor comise de poliţie 
şi administraţie în închisoarea dela Riga 
şi în alte oraşe, ajutorii miniştrilor de in
terne şi de justiţie au dat explicaţii şi au 
recunoscut adevărul faptelor denunţate şi 
au declarat că s’au dat ordine să se facă o

»Aşa, aşa !« mormăi el în felul său bat
jocuritor mânios, »numai tu singură eşti 
cuminte? Hei? Cu toată cuminţenia ta 
vei nenoroci toată familia şi te vei neno
roci şi pe tine, iar oamenii cei proşti, cari 
la timpul său te-au sfătuit să te fereşti 
de Malladetta, vor avea dreptate. Aşa de 
tare te-a nebunit dragostea încât să ai tu 
curagiul a ne da pradă pe noi toţi şi pe 
tine însuţi nenorocirei ?«

»A r  trebui să-ţi fie ruşine!«
O viuă iritaţiune şi mânie cuprinse 

pe tânăra fată. Francesco, care se aştepta 
ca cuvintele iui să facă o altă impresiune 
asupra ei, se uită cu mirare la ea cum îi 
sclipeau ochii şi cum îi tremurau de ner
vos buzele, când îi striga: »Lasă-mă în 
pace! Să-ţi fie ruşine ţie şi tuturor celor
lalţi, cari cu superstiţii vage vă ridicaţi 
contra unei sărmane femei bătrâne, care 
şi aşa e destul de greu încercată de soarte, 
în loc să-i staţi în ajutor. Madona să vă 
pedepsească pentru păcatele voastre pe 
toţi şi pe tind «

După aceste cuvinte vocea i-se stinse 
şi simţind în interiorul ei, că i-ar lipsi pu
terea să se lupte contra superstiţiunei ge
nerale, începii să plângă amar,

Francesco se uita mai întâiu sur
prins ia ea. Nici odată nu văzuse el pe 
frumoasa lui verişoarâ într’o asemenea 
iritaţiune. Simţia că această iritaţiune pro-

anchetă şi să se pedepsească vinovaţii. 
Moţiunea prezentată pentru prelungirea şe
dinţei a fost respinsă. Preşedintele a anunţat 
apoi că 46 deputaţi au depus o moţiune în 
formă de proiect pentru autonomia Po
loniei. Deputatul Purischevici strigă, că 
aceasta ar fi imposibil, deoarece tinde la 
învierea timpurilor Măriei Tereziei şi a 
Caterinei a Il-a. Este o ruşine pentru Duma 
să se ocupe de asemenea chestiuni. In 
mijlocul unui mare sgomot şedinţa se 
ridică.

înarm ările Serbiei. Guvernul sârb a 
luat hotărîrea să întărească toate garni
zoanele dela graniţa bulgară. Hotărîrea 
aceasta a şi început să fie pusă în practică.

Teritoriu pentru evrei. O delegaţie 
a evreilor din Londra a supus instituţiu- 
nilor financiare un proiect pentru cumpă
rarea unor întinse teritorii în Australia cu 
scop de a le coloniza cu evrei. Guvernul 
Australiei de apus se ocupă acum cu acest 
proiect.

ŞTIRILE ZILEI.— 18 Aprilie v.
Intru memoria de veci a mult regre

tatului Simeon Damian, advocat în Braşov, 
a donat nemângăiata lui soţie Zoo Damian 
500 cor., ca baza unui *Fond Simeon Da
mian« pentru masa studenţilor români din 
Braşov, cu rugarea de a se depune la acest 
nou fond toate contribuirile ce se vor face 
întru memoria scumpului defunct. Au mai 
contribuit spre acelaş scop: Dr. Octavian 
Vasu (ginere) şi soţia n. Zuiţa Damian 
200 cor., Cornel Bardosy (ginere) şi soţia
n. Ileana Damian 100 cor., d l Teodor 
Mea şi soţia sa Anatolia 100 cor., Vasilie 
Damian (frate), deputat dietal 20 cor., 
Victor Damian (frate), proprietar 20 cor., 
Augusto Mazsuki (cumnat) şi soţia Octavia
n. Damian 40 cor., Dr. Sterie N. Ciurcu 
20 cor., losif şi Catinca Puşcariu (cum
naţi) 40 cor., luliu cav. de Puşcariu 50 
cor., d-1 Dr. Gustav Venter şi soţi-a Dor a
n. Puşcariu (nepoată) 30 cor., Anton Puş
cariu (nepot) 25 cor., doamna văd. Lucia 
Bologa (nepoată) şi Lucian Bologa (stră
nepot) 40 cor., (pentru »fondul Bologa« al 
mesii studenţilor.)

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite, iar reposatului 
Dumnezeu să-i facă parte de lumina feri
cirii eterne. —  Direcţiunea gimn. gr. or. 
română. r

Maj. Sa Monarchul se va reîntoarce 
Luni din Praga la Viena.

t  Simeon FI. Marian. Din suceava 
vine trista veste, că Mercuri dimineaţa şi-a 
dat obştescul sfârşit distinsul folclorist 
român şi membru ai Academiei Române, 
Simeon FI. Marian în vârstă de 60 ani. 
Defunctul scriitor s’a născut în Septem
vrie 1847 în Iiişeşti (Bucovina) dintr’o fa
milie originară din Ardeal. La 1883 a fost 
numit profesor de religie la gimnaziu! su
perior din Suceava, unde a funcţionat pănă 
în ultimele momente. La 1887 a fost nu
mit membru în consiliul şcolar districtual. 
La 1881 ca răsplată a spornicei lui acti
vităţi literare a fost ales membru al Aca
demiei Române; la 1882 a fost decorat de 
Regele României cu »Bene Merenti« cl. 1. 
Academia Română a arborat doliu şi a 
delegat pe d-nii Dr. Sbiera şi Gr. Toci-

vine de la un sentiment mai adânc, că e 
urmarea unei profunde mişcări, a unei pu
teri elementare —  poate a iubirei ei pen
tru Giorgio Masuri. Chiar şi ideia că pre
supunerea lui poate să fie adevărată născîi 
în gelosul tânăr firma hotărâre, sa pună 
cu ori-ce preţ capăt acestui amor între 
Concetta şi Giorgio. Ear pănă unde îl va 
duce această hotărâre, judecând după ca
racterul lui ascuns şi pasionat, care nu 
cunoştea frică, nici margini, nu se putea 
şti înainte.

Se arătă la început surprins de erup- 
ţiunea pasionată a Concetei şi zise foarte 
liniştit: »Doar nu te gândeşi Concetta, ca 
din simpatia ta pentru Giorgio să devină 
ceva serios?

»Ce te priveşte pe tine?«

»Să ţi-o spun. încă azi am să vor
besc cu tatăl tău. Ori el va trebui să curme 
întâlnirile tale cu Giorgio, trimiţându-te 
de aici pe câtva timp, ori mă amestec eu 
şi le împiedec în tot cazul. Pricepi Con
cetta? In tot cazul!«

»Cu ce drept?«
»Nu sufer pe »Maladetta« în familia 

noastră«.
»Nu o să te întrebe pe tine«.
»Aşa? Crezi? Vom vedea Concetta«.(Va urma.)
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leseu să aziste la înmormântarea, care va 
avea loc la Suceava şi să depună pe mor
mântul defunctului o coroană din partea 
Academiei.

Principele Eltel Frideric bolnav de 
moarte. Din Berlin se anunţă că în de
cursul exerciţiilor militare, cari s’au ţinut 
éri la Döberitz, prinţul Eitel Frideric, unul 
din fii împăratului WiJhelm, a căzut de pe 
cat atât de nenorocit, încât i-s’au zguduit 
creerii. Nenorocitul prinţ, căzând la pământ, 
a mai primit în faţă şi o lovitură din 
partea calului. Prinţul zace bolnav de 
moarte.

Proeesoi >finirei< Mereuri s’a dez
bătut înaintea curţii de casaţie din Buda
pesta apelul dat de d-1 A. Domşa red. res
ponsabil al ziarului »Unirea« din Blaj împo
triva sentinţei curţii cu juraţi din Cluj, care 
11 condamnase la 8 luni închisoare de stat 
pentru un articol »agitatorice, publicat în 
»Unirea«. Curia a admis apelul d-lui Domşa, 
fi anulând seutinţa curţii cu juraţi, a or
donat dezbatere nouă.Bicele de llacklembarg spre Buca-
reştl’ Din Sofia se anunţă că Prinţul Fer- 
dinand al Bulgariei şi ducele de Mecklem- 
burg au vizitat ('câmpiile pe cari au avut 
loc luptele dela Pievns, Griviţa şi Poradim. 
Amintirile glorioaselor lupte ce au avut 
loe au produs o mare impresie asupra no
bililor vizitatori. Mercuri au plecat spre 
Târnova, vechea capitală a Bulgariei, apoi 
la Varna. Din acest oraş, ducele de Me- 
oklemburg va pleca spre Rusciuk şi de 
acolo va trece ia Giurgiu de unde va veni 
in Bucureşti.,

Serbări pentru Linné. Din Berlin se 
anunţă că la Upsala va avea loc în ziua de 
23 Maiu aniversarea naşterei marelui bo
tanist suedes Linné, împlinindu-se în acea 
zi 200 de ani. Ziarele suedeze anunţă că 
la festivitatea aceasta vor veni savanţii 
Bonnier (Paris), Borodin (Petersburg), Dar
win (Londra), Elfing (Helsingfors), Engier 
(Berlin), Fariow (Cambridge-Massachusetts), 
Goebel (Munieh), Haeckel (Jena), Hertwig 
(Berlin), Keen (FîladelSa), Pfeffer (Lipsea), 
Hooker (Londra), şi Schmendener (Berlin).

Destituirea unui episcop grec. Din
Constantinopol se anunţă, că ministrul 
cultelor a comunicat patriarhatului o ira- 
dea cu privire la înlocuirea imediată a 
episcopului grec din Caterina, care face 
agitaţiuni în contra aromânilor. Sinodul a 
decis să cedeze această afacere sinodului 
local din Salonic.

0 Circulară a lui StQiypin. Primul mi
nistru Stolypin a adresat guvernatorilor 
generali şi şefilor de arondismente din zo
nele acordate evreilor o circulară, în care 
spune că a primit ştiri că se organisează 
pentru Paşti progromurL Stolypin ordonă 
să se publice că ori ce tentative de a tur
bura ordinea statului va fi înăbuşită prin 
forţa poliţienească şi militară şi face pe 
autorităţi răspunzătoare de urmările tur- 
burărilor agrare şi de progromurile în con
tra evreilor.

Inundaţii în judeţul Ilfov. Din cauza 
topirei repezi a zăpezilor din munţi şi din 
cauza ploilor necontenite râul Prahova a 
venit foarte mare şi a eşit din matcă în 
dreptul comunei Maia, inundând câmpul. 
Malul râului a fost distrus pe o întindere 
de 100 metrii şi apele au înaintat până la 
patru metrii pe soseau a Maia-Ferbinţi, care 
este ameninţată de a fi distrusă. S’au luat 
măsuri pentru apărarea şoselei.

Muiţâmită publică. Comitetul Reu
niunii femeilor române din Braşov esprimă 
şi pe această cale cea mai ‘adâncă mulţă- 
mită direcţiunii institutului de credit şi 
economii »Albina« din Sibiiu pentru darul 
de 400 cor. făcut Reuniunii noastre şi în 
acest an. Braşov în 12 (25) Aprilie 1907. 
Elena Sabadeanu presidentâ.

Arşi do Vii. Marţi dimineaţa pe când 
sătenii din comuna Basarabia (judeţul Dol- 
Jiu). se duceau ia câmp, fură surprinşi vă
zând coliba pândariior de pe moşia Cala
fatului arsă, iar pândarii, anume Ion Mitran 
şi Costin Stancu n’au fost găsiţi. Atunci să
tenii s’au dus la primar şi au raportat 
cazul. Imediat acesta s’a transportat 1%. 
faţa locului şi cercetând, a găsit cadavrele 
nenorociţilor carbonizate. Eri s’a făcut în
mormântarea victimelor din ordinul pro
curorului. Cercetările urmează.

Turburări în Turcia. Locuitorii ;din
satul albanez Curbini, au refuzat să mai 
plătească dările guvernului turc. S’au tri
mis trupe în contra lor, dar ei s’au retras 
pe muntele Mirdita şi au ocupat toate 
trecătoriie. Guvernul turcesc se află într’o 
situaţie foarte încurcată, afacerea amenin
ţând să devie şi mai gravă. Mulţi dintre 
albanezi, cari se înscriseseră pe liste, ca
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să emigreze în America, acum au renunţat 
la acest lucru şi s’au înrolat în banda 
Mirditenilor.

Asasinarea unui director de închi
soare. Din Odessa se anunţă că directorul 
închisorii de aci anume Sakarik, cunoscut 
prin brutalitatea şi neomenia sa, a fost 
împuşcat pe stradă de 4 tineri Mercuri 
dimineaţa pe când voia să îndrepte tră
sura spre locuinţa guvernorului. Dintre 
atentatori 2 au fost arestaţi; unnl din ei 
s’a împuşcat însă pe drum. Celait a fost 
predat tribunalului militar.

Ciuma la Cartagena. Din Madrid se 
anunţă, că ministrul marinei a primit o 
depeşă dela căpitanul general al Cartagenei, 
în care spune că acolo bântue ciuma. Sunt 
peste 300 de bolnavi la spital.

Simeon Damian.
Astăzi la oarele 4 p. m. a avut loc 

înmormântarea mult regretatului advocat 
Simeon Damian. A  fost o înmormântare, 
cum rar s’a mai văzut în Braşov. Au asi
stat reprezentanţii tuturor autorităţilor pu
blice şi politice, membrii camerei advoca- 
ţiale, membrii tribunalului şi a judecăto
riei cercuale, reprezentanţii corpului ofiţe
resc din loc, membrii eforiei şi delegaţiu- 
nilor şcolare, corpurile profesorale şi di
dactice ale şcoaleior centrale române, 
elevii şcoaleior noastre secundare şi nu
meroşi pretini şi cunoscuţi. Din mul
ţimea celor întruniţi, să dea ultimul 
onor pământesc defunctului, deabia o 
mică parte a putut intra în capela din 
Groaveri, mulţimea a staţionat pe afară, 
resfirată printre mormintele cimitirului.

Serviciul funebral a fost oficiat de 
protopopul V, Voina, asistat de preoţii Dr. 
V. Saţiu, I. Prişcu şi V. Mereţiu. Răspun
surile funebrale le-a ezecutat corul mixt 
al bisericei St. Nicolae sub conducerea d-lui 
prof. G. Dima.

La finea serviciului a rostit părintele 
Dr. Saftu din uşa altarului uu pătrunză
tor panegiric lăsând să treacă înaintea ochi
lor sufleteşti a celor prezenţi activitatea 
mănoasă şi multilaterală a acestui »frun
taşi între fruntaşi«. Un moment deosebit 
de emoţionant a fost, când oratorul a ară
tat marea şi ireparabila perdere ce o su- 
fer forurile administrative aie mult încer
catelor noastre şcoale din Braşov în mo
mentul, când mai mult ca ori şi când şcoa- 
leie noastre ar fi avut lipsă de sfaturile 
înţelepte şi nepreţuite ale defunctului....

Terminând părintele Dr. Saftu, corul 
a intonat »Vecinica pomenire«.

La groapa, săpată în dreapta mor
mântului nemuritorului Andreiu Mureşianu, 
a vorbit pătrunzător în numele camerei 
advocaţiale advocatul Dr. Kovács Dénes, 
tălmăcind sentimentele de jale şi durere 
ale membrilor acestei instituţiuni, presidate 
de răposatul, care în calitatea sa de juris
consult, de coleg, de preşedinte şi ca om 
a fost o viuă pildă a cinstei şi dreptăţii 
în toate acţiunile şi faptele sale.

Sicriul a fost dat apoi pământului, 
şi pe când bulgării cădeau cu zgomot surd 
asupra cosciugului mut, străbătuseră prin
tre norii unui cer posomorit, razele soa
relui, luminând pentru un moment groapa 
încă deschisă a aceluia, care povăţuitor şi 
sprijinitor ne-a fost tuturor, cari i’atn cu
noscut, stimat şi iubit.

Odihnească în pace şi fie-ne amintirea 
lui pururea scumpă.

Industria noastră de casă.De Elena Pop Hossu Longin.

Un îmbucurător interes se manife
stează în zilele noastre, pe terenul indu
striei de casă. Şi ar fi poate de dorit, ca 
acest interes stârnit odată, să progreseze 
mereu şi să fie alimentat şi încurajat de 
toţi cei chiemaţî, pentru-că numai aşa se 
vor obţinea resultate rodnice pe acest larg 
şi vast teren de muncă.

Ţînta tuturor pornirilor noastre tre- 
bue să fie, ca cu dragoste să ne apropiem 
de massele mari ale ţărănimei noastre şi 
aici numai aşa se va putea isbuti, dacă 
necruţând jertfe cât de mari, neîncetat 
v'om strădui a ne introduce în mediul ime
diat, în care trăieşte poporul nostru.

De la renaşterea noastră culturală 
toată grija cercurilor noastre conducătoare 
a fost creşterea şi educaţiunea tinerimei 
de ambele sexe ale clasei inteligente. In 
aceasta direcţiune, graţie jertfelor nelimi
tate şi date cu multă prisosinţă de înain
taşii noştri, s’au şi ajuns har Domnului, 
preţioase resultate.

Cel ce va scrie istoria zilelor, ce-a 
străbătut neamul românesc dela anii 1848 
încoace, va trebui să depună admiraţia sa

pentru spiritul de jertfă, fie morală, fie 
materială a acelor b&rbaţi, cari în aceste 
vremuri au stat în fruntea naţiunei lor.

Cine! licee pentru băieţi, la Blaj, Bra
şov, Beiuş, Năsăud şi Brad, şase şcoale 
pentru fetiţe, la Sibiiu, Bi^j, Beiuş, Arad, 
Braşov şi Şimleul-Silvanlei, ridicate toate 
din propriile noastre puteri, depun mărtu
rie despre liberalitatea, cu careromânimea 
pricepătoare de rostul timpului a sacrifi
cat avutul său, pentru luminarea şi edu
caţiunea fiilor săi.

Iti acest interval însă poporului no
stru nu i-s’a dat, —  afară de puţine es- 
cepţii —  atenţia cuvenită în direcţiune cul
turală, economică şi socială. Abia acum de 
câţiva ani se iveşte o zorire norocoasă 
pentru a suplini ce în trecut s’a neglijat. 
Avem firma credinţă, că »Asociaţiunea« 
noastră cu despărţămintele ei ramificate, 
v ’a merge în fruntea tuturor pentru a In
troduce îndreptări binecuvântate întru toate 
din sânul ţărănimei noastre.

Multe şi mari talente sunt aici ascunse, 
comoare nes&cate pentru inspiraţii diferite!

Arta, poesia, literatura, vor afla isvoare 
limpezi şi fecunde, ecotiomia şi industria, 
teren vast şi mănos. Şi câtă mulţumire 
vor avea toţi aceia fii şi fiice cu carte aie 
neamului, cari vor pătrunde în căsuţele 
albe din satele noastre!

Albumul doamnei Cornescu. In vara 
anului trecut cu ocasiunea exposiţiei din 

; România, unul din cele mai impunătoare 
pavilioane a fost al societăţii »Furnica« a 
doamnelor române, prezidată de doamna 
Elena Cornescu n. Man.

Ai rămas încântat de minunatele lu
crări expuse acolo, toate producte ale fe
meii române dela ţară. Pe o masă obser
vai »Albumul« de cusături româneşti a 
doamnei Cornescu. ’Mi făcui o plăcere cum
părând ul. Mare şi ’naltă mângâiere mi-a 
fost ce aflai în această colecţie de mo
dele unică în felul ei.

Prefaţa, cu care ornează doamna Cor
nescu Albumul ei, e o comoară de senti
mente înalte şi mărturia clasică despre 
iubirea ce are faţă de neamul ei românesc 
aceasta ilustră fiică a României.

Din aceasta introducere aflăm că re
zultatele măreţe ale societăţii »Furnica« 
care azi ocupă şi dă pâne la sute de ţă
rance peste iarnă, este regulamentul zelu
lui neobosit cu care această femeie rară 
a făcut adevărat apostolat din chestia in
dustriei de casă a ţărancei române.

Din anul 1852 a început a străbate 
satele şi cătunele din diferitele judeţe pen
tru a aduna izvoadele cu cari împodobite 
azi produsele societăţii »Furnica« trec fron
tiera ţării pentru a răsplăti munca sârgu- 
incioaselor românce.

Prea frumoasă, prea instructivă este 
aceasta precuvântare, şi dorind ca şi ro
mâncele din ţara noastră să o cunoască o 
las să urmeze aici întreagă.

Precuvântare.

Culegerea isvoadelor şi a cusăturilor 
româneşti dintr’acest album întreprinsă de 
mine la 1852 n’a fost făcută în vederea 
unei publicaţiuni, ci numai pentru plăcerea 
mea personală. Am avut via dorinţă de a 
păstra spre amintire, frumosul nostru port 
naţional şi a cunoaşte mai de aproape ţă- 
săturile şi cusăturile bătrâneşti, ee împo
dobesc cu o artă deosebită iile, cămăşile, 
fotele, vălnicele, zăvelcile, maramele, scoar
ţele şi chilimurile ţărăneşti, mai cu seamă 
pe cele de la munte, unde tradiţiunea ro
mânească s’a păstrat mai bine decât la 
câmp. Frumseţea isvoadelor, gingăşia, fe
lurimea feţelor şi dibăcia, cu care erau 
lucrate şi întocmite când le-am cercetat 
mai cu deamăruntul lor, m’au lăsat uimită. 
Prin felul lucrului şi gustului lor mi-se 
părea că descoperisem o comoară, într’a- 
tâta le găseam, deosebite de tot ce văzu
sem până atunci şi mai ales neasemănate 
cu isvoadele şi cusăturile venite dinstrei- 
nătate, nici cu porturile naţiunilor din Oc
cident. /

Ele sunt o alcătuire strămoşească, ce 
a trecut prin veacuri, fără să piarză, lâ- 
sându-ne urma unei străluciri ce ne face 
să credem, că am fost şi noi ceva odată.

Deşi portul şi cusăturile româneşti 
au asemănare cu acele ale popoarelor ve
cine din josul Dunărei, totuşi fie-care din 
ele îşi păstrează caracteristica proprie ce’l 
deosebeşte de celelalte.

Portul nostru naţional se de
osebeşte de alte porturi nu numai prin 
ţăsăturiie şi cusăturile lui, ci şi prin îm
binarea şi aşezarea florilor, vioiciunea fe
ţelor şi felurimea nesfârşită a podoabe
lor de pe ii, cămăşi, iote şi vilnice. 
Eie se deosebesc apoi între dânsei e 
după judeţe, prin felul cusăturilor şi prin 
puncte, dintre care unele se numesc bă
trâneşti, ear’ pe alocurea se zic româneşti. 
V ’oi arăta pe o coală deosebită punctele,

| şabacele şi cusăturile bătrâneşti, cu denu
mirile lor, pe câte le-am adunate.

După o lucrarea începută ia 1852 şi 
urmată la anul 1853 în călătoria mea fă
cută cu prietenele mele din Goleşti, dom
nişoara Felicia A. Racoviţă şi surorile 
d-niei d-na Zoe E. Graut şi d-na AnicaC. 
Davila, născută A. Racoviţă dimpreună şi 
cu d-na Varnica Tresnea-Greceanu, cu care 
um întreprins o călătorie în ţară, pe la 
mănăstirile şi târgurile din judeţele Dâm- 
boviţa, Argeş, Muşcel, Olt, Dolj, Mehedinţi 
Gorj şi Râmnic Vâlcea, în scopul de a ve
dea frumseţile acelor părţi ale ţârei noa
stre şi a pune în lucru cusături şi ţăsă- 
turi pentru a’mi îmbrăca casa de la Doru- 
mărunt.

Deci cu prileiul acestei călătorii şi 
cu ajutorul pretenelor mele din Goleşti, 
am adunat o mulţime de isvoade de tot 
felul, care mi-au servit mai întâiu a face 
după ele deosebite lucruri pentru îmbră
cămintea casei mele de la ţară, zidită de 
mine în 1852, în stil românesc, dându-mi 
îndemn de a aduna mereu asemenea is
voade nepreţuite şi a’mi îmbogăţi astfel 
colecţiunea ce am.

(Va arma.)

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 26 Aprilie. (Telegr. 

part. a „Gaz. Tr.“ ) Proiectul de lege 
şcolar a fost primit în şedinţa de astăzi 
în a treia cetire fără de-a se rosti 
măcar un cuvânt. Marţi se va începe 
desbaterea asupra proiectului şcolar 
în camera magnaţilor. Ascultătorii 
români de filosofie dela universitatea 
de aici au fost citaţi pe ziua de azi 
înaintea decanului.

Bucureşti, 26 Aprilie. Se asigura, că 
fuziunea elementelor conservatoare de 
toate nuanţele va fi peste câteva zile fapt 
îndeplinit. D-nul Petre Garp soseşte Vineri 
dimineaţa în Bucureşti. In aceeaşi zi co
mitetele executive ale ambelor fracţiuni 
conservatoare se vor întruni pentru a lua 
cunoştinţă de demisiuuea d-lui G. Gr. Can- 
tacusino din demnitatea de şef al parti
dului conservator, după care comitetele 
vor proclama pe d. Petre Carp ca şef şi 
vor aduce imediat aceasta la cunoştinţa 
tuturor cluburilor şi comitetelor conser
vatoare şi junimiste din toată ţara.

Imediat după proclamarea d-lui Carp 
ca şef, d-nii Take Ionescu şi Alexandru 
Marghiloman vor primi însărcinarea de a 
se ocupa cu reorganizarea partidului con
servator unit în ţară. In acest scop vor 
porni imediat prin provincie pentru ca 
noua organizare să se poată face peste 
tot înainte de alegerile generale.

Petersburg, 26 Aprilie. Ministrul de 
justiţie a declarat unui înalt demnitar, că 
despre amnestie nu poate s& mai fie vorba 
acum în Rusia. Primul ministru Stolypin 
nu se gândeşte absolut de loc la amnestie.

Sofia, 26 Aprilie. Agenţia telegrafică 
bulgară află din Constantinopol, că poliţia 
a arestat la Pera pe un individ, după toată 
aparenţa austriac, asupra căruia s’au găsit 
trei bombe.

B i b l i o g r a f i e .
—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia 

Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
afiă la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee

Nu ne sfiim nici de osteneală nici 
de cheltneală

la cumpărarea materialului brut pentru 
prepararea Emulsiunei lui Scott, numai ca 
să ne asigurăm de calitatea cea mai bună 
de untură de peşte, de var şi natronphos- 
phiţe. Aceste materii esclusiv de prima 
clasă se lucrează după procedura specifică 
a lui Scott, cu o dibăcie şi curăţenie ex
traordinară, şi productul nu este numai 
cu gsta şi uşor de mistuit, dar şi cu efect 
mai mare ca untura de peşte obicinuită. 
In toate caşurile de slăbiciune, fie ele 
corporale sau în urmă de boale, fie pa- 
ţientul adult sau copil, B m u ls iu n  ea  
lui S c o t t  este un mijloc de întărire ne
întrecut.

Pescarul cu batogul cel mare 
este semnul de garanţie al pro- 
cedurei veritabile a lui Scott.

Efflttlsiunea Iui Scott
se capătă în toate farmaciile. 

Preţul unei sticle originale 2 cor 
50 b
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Societatea creştină de consum şi vaiorare Asnagiul de jos. 
Keresztény fogyasztási és értéfresitő szövetkezet AIsó-SziYágy.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai „ Societăţii creştine de consum0 sunt invitaţi 

prin aceasta la a

111-a adunare generală,
care se va ţine in Asuagiul de jos la 6 H a i n  St. n. 1907, în localul 
şcoalei conf. gr. cat cu următoarea

O r d i n e  d e  z i s
1. Deschiderea adunării. *
2. Raportul direcţiunei, comitetului de supraveghiere şi aprobarea 

bilanţului.
3. Alegerea direcţiunei.
4. Eventuale propuneri.

Direcţiunea.

Contul Bilanţului —  Mérleg-számla.
A C T IV  —  V A G YO N Cor. fii. PA S S IV  —  TEHER Cor. 1».

Cassa —  Készpénz készlet 668 70 148. Acţiuni —  Üzletrész 1

Marfă In numărar. — á 20 cor....................... 2960
Árukészlet . . . . 4590 62 Creditori —  Hitelezők . 315456

Debitori —  Adósok . . 5219 10 Salare —  Üzletvezető fi-
Mobiliar —  Felszerelési zetése (hátralékos) . . 32 —

költség . . .821*81 Fond de rezervă —  Tar-
Amortisare 20% talék alap . . . . . 902 32

— Levonás . 64 86 257 45 Onorar la contabil . . 20 —
Constituire —  Alakulási La  firmă bancrotata pia-

költség . . . 144 77 tire dupla — Ősödbe-
Amortisare —  Le- ment czégnél kétszeri

vonás 20% . . 28*95 115 82 fizetés ........................ 54381

Părţi restante din acţiuni Profit curat —  Tiszta
—  Hátralékos üzlet részek 161 — n y e r e s é g ................... 8400

~

11012 6P 11012 69

Asuagiul de jos. —  Alsó-Szivágy, April 21. 1907.

Ioan Butta m. p.,
contabil. — könyvelő.

D I R E C Ţ I U N E A :  — I G A Z G A T Ó S Á G :

Trăim Nemeş m. p,,
preşedinte. — elnök.

Mihai Bob m. p.s loan S&ponar tn. p , loan Moga m. p., Mikai Horotan ni. p.

Contul Profit si Perűere —  Nyereség- és veszteség számla.
EŞ1TE —  K IA D Á S : Cor. fii. VEN ITE  —  B E V É T E L : Cor. fii.

Chirie —  Házbór . . . 92 —  - La marfe venit brutt dupá
Salare — Személyzet fi- cor. 31196 fii. 38 —

zetés............................. 787 — Áruknál nyers bevétel 5711 55
Transport —  Sállitáei \k ö ltség ........................ 697 60 \
Spese diverse —  Üzleti

k ö ltségek ................... 351 11 \
Amortizare de mobiliar \

20% — Felszerelési \
kö ltség ........................ 64 36 \

Amortizare de constituire \
' 20% — Alakulási leírás 28 95 \

Contribuţie — Adó . . 29053 \
Profit curat —  Tiszta \

n y e r e s é g ................... 3400 — \
5711 55 5711 35

Comitetul de supraveghiere subscris, esaminând bilanţul, contul 
profit şi perdere, le-a aflat în ordine şi în consonanţă cu legile comer
ciale. —  Ezen mérleg, nyereség és veszteség számla a felügyelő bi

zottság által megvizsgáltatván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel 
megegyezőnek találtatott.

La tipografia şi libtaria A. Mureşianu 
se află de véndare urmátórele : 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva*
Bucnrescí.

N. Petra-Petrescu. I l ie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa V iorica“  ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M. Salo de arm. „F loarea  Ofilită“ , ro
man. Preţui 2 cor. (plus porto banî 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“ , 

schiţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „P oves tir i din 

copilărie“ . Preţul à . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

noué, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.60
N. N. Beldiceanu. „Chipuri delà Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul L e i 1*50

II. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletdne“ scri
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

A l. I. Odobeseu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. A m in tir ile  căpraru
lu i Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Le i 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“ d*
Aurel Scurtu. Preţul 1 c o t . 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Miner va* Bueu- 
rescl a apărut „Opere complete“ de Jf. 
Nicoleanu, G. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 banî ae pote procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Jfinerva“ a apă
rut „Popasuri vânâtoreşti- de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 3.60 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

A  apărut „Dac’aşi fi o păsărică“ o 
romanţă frumdsâ pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan G. Yoicu. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se pote procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

IO C s I O ô S O I I I

La esposiţiile hygieniece din Cairo în anul 189b 
şi în Londra la anul 1896 a fost premiat

Spirtul i l e u m a  a Ini Vidder
e a  d ip lom a de on oare  şi ea  m eda ile  de aur.

Probat de capacităţi medicale şi între
buinţat cu succes în spitaleSHETTJL-EEU'MA

ş i  F L U I D  d e  P I T E R K ,
are efect sigur ia toate părţile corpului 
şi anume: contra reumatismului durere 
de nervi, şoldină, işchiaş, asthmă ş. a.

în multe cazuri efectul este atât de mare, că, 
după o fricţiune încetează durerile. 

P u r e r l  d e  d i n ţ i  ş i c a p  v in d e e ă în  5 m in ate

Pre ţu l unei etiole cu instrucţie 1 eoroan â , 
s tic le  m ai m ari cu 2 c o r . 40 bani. 

D e p o u  p r i n c i p a l  í n  B u d a p e s t » :  
la farm acia d lui J o s f f  T ö r ö k .  

K irály-utcza nr. 12 şi Andrassy körút nr. 26, 
ş i la  d-l Or. A .  E ş r ir e e ,  Váczi körút 17. 

asemenea in toate farm aciile din provinţă, precum 
şi la proprietarulW I D D E R  G Y U L A

f a r m a c i s t  i n  S á t o r a l y a - U J I i e l y .

Comande din provincie se efectuăză prompt.
D e p o u  i n  B r a ş o v : la  V ictor Rotii fa r 

macia la Ur8u, A lexina Jekelius, Franz Kelemeo, 
Friedrich Stenner, Ed. Kugler. 17—20,2719.

J F

PUBLICAŢIOT.
Foştii urbarialişti din Beteag 

(Retteg) vînd pe calea licitaţiunei 
publice din pădurea lor aflătoare tu 
hotarul Beteagului scoarţa ce şte- 
jar ce se va curaţi de pe meterel© 
tăinde de pănă la finea lui Iunie 1907 de pe 123 jughere catastrale prin rărire.

Preţul de esciamare de meter 
1 coroană 20 fileri.

Bărirea 6e va efectui pe baza 
unui loc de model, ce ee va face 
prin oficiul silvanal regesc.

Licitaţiunea se va ţinea în 8 
Maiu 1907 la 11 oare a. m. la lo
cuinţa subscrisului president In Ret- 
teg.

Oa vadiu este a se depune sa
ma de 200 coroane înainte de lici- 
taţiune.

Condiţiile de licitaţie să pot ve
dea la subscrisul president acasă.

Ofertele pr  ̂vă2 ute cu vadiulre- 
cerut să primesc înainte de licitaţie 
dacă ofereateie declară, că cunoasce 
coadiţiunile do licitare şi le primeşte.

R e t t e g ,  la 22 April 1907.lo s if  T u rtu rean ,preş. »1 foştilor urbarialişti din Rettng 
Nr. 2826,3—5.

Magazin de încălţăminte a ALFE1D 1P8ENBraşov, Strada Văraei 36, m - m  ie Cafeneana ftm M i
(H a lta  T ram vaiu lu i.}

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine

oa 8ic lucrate după măsura 
Opuululllu.Lv « şi metod ortopedic. —  La  comande de 

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.R e p a r a t u r i
Alexiu Varna m. p., Mitm Horotan m. p.f Sámson Pop m. p.,

preş. corn. d* suprav. -  felül. biz. eln. Ţo m  Moga m. p., Va iliu Bob m. p.,

Mitm Bob m, p., O n u ţ Moga m. p . Şt fan Şandor m. p.

Ioan Nemeş m. p., Mitm Bancoş m. p.

De Paşti
Cele mai bune şi fine parfum uri, 
Săpunuri şi articole de toaletă,
fabricat unguresc, austriac, german, franţu
zesc şi englezesc elegant adjustate, precum 
şi pentru biserici lumânări de ceară şi steas in c u  p r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e  se capătă la

(i. EITEL,Braşov, Strada vămei 18
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